

ОТЗЫВ

на диссертацию Кувватовой Мухаббат Абдулхамидовны «Историко-лингвистическое исследование топонимии Нурука и его окрестностей», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

Исследование ономастики, издавна привлекавшее к себе внимание многих представителей науки, в настоящее время представляет системный, прочно утвердившийся процесс. Вместе с тем, данный раздел лингвистики, будучи важной, подобно другим проблемам языкознания, находится на этапе постоянного и поступательного развития.

Актуальность исследования определяется необходимостью комплексного описания топонимии исторически определенного региона Таджикистан. Топонимическая лексика является своего рода носителем обширной экстралингвистической информации - лингвистического, исторического, географического, этнографического, этнического, а также религиозного характера. Она обусловлена также увеличенным интересом к традициям в целом на фоне обращения к национальным истокам, возрождения родного языка. Вопросы, связанные с этимологией, анализом структурно-семантического содержания, состава и функций названий географических объектов в различных исторических регионах, все еще остаются за рамкой специального изучения и систематизации. Между тем, различные разряды топонимов выделяются в исторических письменных памятниках своей специфической особенностью, символизируя определенные и важные традиции исторического повествования. Внешне ничем не отличаясь от других знаков - символов, имена собственные содействуют раскрытию идейного замысла всего содержания.

Ввиду этого, всестороннее исследование разных аспектов топонимии региона Нурук и его окрестностей считается одним из важных вопросов таджикской лингвистики и в целом, иранистики, и в этом аспекте представляется необходимым всестороннее исследование данной

топонимической системы Нурека и его окрестностей и, их посредством раскрыть внутреннее и внешнее содержание данного поистине исторического региона. В данном аспекте исследование топонимической лексики Нурека, в частности, имея особую значимость, дает возможность завершить исследования по одному из составных частей языка таджикского языка, то есть топонимов и их места в системе языковых единиц таджикского языка. В целом, до сих пор в таджикской лингвистике тема названий географических объектов отдельных регионов еще недостаточно стала предметом специальных исследований.

Следовательно, в связи с вышеизложенным принятие в качестве темы диссертационного исследования топонимическую систему Нурека и его окрестностей направлено на устранение существующих пробелов в лингвистике в области изучения топонимики исторически определенных регионов Республики Таджикистан.

В данном плане диссертационное исследование Кувватовой М.А. представляет интерес с точки зрения возросшего внимания современной лингвистики к проблемам изучения топонимики.

Диссертант, основываясь на главные теоретические аспекты, содержащиеся в работах отечественных и зарубежных лингвистов различных направлений, таких как В.И.Абаев, А.В.Суперанская, А.З. Расторгуева, Дж.И. Эдельман, В.С.Розенфельд, Н.В.Пахалина, Э.М.Мурзаев, Г.В. Глинских, М.О.Горбачевский, В.А.Жучкевич, А.К.Матвеев, Т.Н. Подольская, В.Н. Топоров, О.Н. Трубачев, А.Л. Хромов, Р.Х. Додыхудоев, Дж.Алими, Н. Офаридидаев, О.Махмаджонов, Ш.Исмоилов, С.Ю.Абодуллоева. Также при исследовании привлечены некоторые теоретические разработки таких таджикских лингвистов, как М.Шодиев, А.Абдунабиев, Б.Бердыев, О. Гафуров, Д.Хомидов, Б.Тураев, М.Аюбова, Р.Шоев, Д.Ф. Майнусов, С.М. Насриддинов, С.Курбонмамадов, С.М.Шералиева, Э.А.Давлатов, Дж.Темуров, Ф.Давлатова и др.. Эффективно решаются задачи определения специфических особенностей названий географических объектов и

топонимической лексики, установление их структурно-словообразовательных и лексико-семантических характеристик.

Обоснованность и достоверность научных результатов подтверждается надёжной теоретической основой диссертационной работы (использование более 150 наименований отечественных и зарубежных научных работ), научно обоснованным рассмотрением материала, конкретностью лингвистического описания.

Научная новизна рецензируемой работы несомненна, поскольку в ней реальным образом впервые изучаются в структурно-семантическом и функциональном плане топонимикон определенного исторического региона Таджикистан. В работе успешно применены методы структурно-семантического и синхронного анализа с привлечением сравнительно-исторического метода. Также в работе применялись различные взаимодополняющие методы исследования: описательно-аналитический метод, элементы методов трансформации лингвистического эксперимента и количественной оценки, метод компонентного анализа.

Диссертационное исследование включает в себя введения, двух глав, заключения, библиографии.

Диссертационная работа Кувватовой М.А. является самостоятельной завершённой научной работой, в которой на основании выполненного автором исследования раскрываются специфические характеристики топонимии одного из исторических регионов Республики Таджикистан - Нурек и его окрестностей.

В заключительной части диссертации достаточно конкретно изложены выводы и обобщения на основе главных аспектов проведённого исследования.

Автореферат диссертации полностью соответствует диссертационной работе: он в сжатой и лаконичной форме отражает основное содержание и структуру диссертации, включает обоснование актуальности, новизны исследуемой темы, теоретической и практической значимости, главные


выводы работы.

В работе допущены некоторые погрешности, носящие незначительный характер:

1. Актуальность исследования обоснована в ограниченном объеме (0,5 стр.);
2. С целью сопоставления было бы целесообразно привлекать по больше материалов из других соседних с Нуреком регионов.
3. На страницах диссертационной работы и автореферата встречаются некоторые погрешности технического, орфографического и редакторского характера.

Указанные недостатки носят частный характер, и не могут снижать общей научной значимости диссертационного исследования.

Диссертационная работа Кувватовой М.А. «Историко-лингвистическое исследование топонимии Нурека и его окрестностей», полностью отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук и её автор вполне заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

Кандидат филологических наук,
заведующий кафедрой теории и практики
языкознания Таджикского государственного
педагогического университета им.С.Айни:  — Мирбобоев Азизхон

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки, 21
Тел.: +992935846542. E-mail: aziz_mirboboev@mail.ru
Веб-сайт: www.tgpu.tj

Подпись к.ф.н., Мирбобоева Азизхона
заверяю:

Начальник ОК и СЧ ТГПУ
им.С.Айни:

10.01.2020г.



Назаров Давлатхон.